

庆祝第31个教师节

在石景山区庆祝教师节暨表彰大会上的讲话

区委书记 牛青山

(2015年9月9日)

尊敬的各位老师、同志们：

大家好！我们迎来了第31个教师节。今天，我们在这里隆重举行石景山区庆祝教师节暨表彰大会，这是区委、区政府决定召开的一次十分重要的会议。刚才，听了各位优秀教师、校长的发言，大家既谈了从事教育事业的感受和收获，也谈了各自的想法和打算，我听了深受感动，受益匪浅，让我深切感受到了大家对教育事业的忠诚、热爱和执着。特别是今天受到表彰的各位教师，是师德的榜样，是践行社会主义核心价值观的典范，我们都要向他们学习。在此，我代表区委、区人大、区政府、区政协向受到表彰的优秀教育工作者和先进集体表示热烈的祝贺！向全区广大教育工作者致以节日的问候和崇高的敬意！

我们的国家具有最悠久的历史和最深厚的历史文化。四大文明古国中，只有中华民族能延绵不断5000余年，朝代不断更替，文化却一脉相传。正是中华文化维系了多民族国家的团结统一，这就是文化认同的伟大力量，彰显着广大教育工作者的伟大贡献。历史表明，教育是民族振兴和社会进步的基石。教师是人类灵魂的工程师，是社会主义先进文化的创造者和传播者，是“太阳底下最光辉的职业”。正所谓“国将兴，必贵师而重傅；贵师而重傅，则法度存”。在古代，孔子被推崇为“大成至圣先师”，被誉为“万世师表”。在中华民族5000多年文明发展史上，英雄辈出，大师荟萃，都与一代又一代教师的辛勤耕耘是密不可分的。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。9月3日，党中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委在天安门广场隆重举办了纪念活动，举行了盛大的阅兵仪式，习近平总书记作了重要讲话。这次抗战胜利大阅兵，场面气势恢宏、威武雄壮、令人震撼，不仅极大地增强了民族自信心和自豪感，也极大地提升了国家凝聚力和战斗力。中国人民抗日战争是全民族的抗战，全民族抗日教育在那个时期如火如荼，为坚持抗战和争取抗战胜利作出了重要贡献。特别是“七七事变”后，中国共产党率先提出了教育要为抗战

服务的主张，把国难教育、国防教育转变为抗战教育。民族的、科学的、大众的教育塑造了民族的灵魂、启迪了民族的智慧、振兴了民族的精神，为抗战胜利贡献了独特的力量。我们区的广大教师，多年来付出了无数心血，同样是灵魂的塑造者、品德的引领者，科学的传播者，人生的奠基者，我们在座的每一个同志的成长与发展都离不开教师的辛勤滋养。当前，立足于首都建设“政治中心、文化中心、科技创新中心、国际交往中心和建设国际一流和谐宜居之都”的发展定位，全区正处于“全面深度转型、高端绿色发展”、建设国家级绿色转型发展示范区的新起点上，承载着“融合山水谋发展，建设首都西大门”的历史重任，在这样新的历史条件下，如何进一步振兴全区的教育事业，如何落实好教育优先发展的国家战略，如何办好人民满意的教育事业，是我们必须思考和解决的时代命题。借此机会，我讲四点意见。

一、要在推动教育优质均衡上有新突破

习近平总书记指出，“教育是提高人民综合素质、促进人的全面发展的重要途径，是民族振兴、社会进步的重要基石，是对中华民族伟大复兴具有决定性意义的事业”。近年来，在《国务院关于深入推进义务教育均衡发展的意见》和《2010-2020年北京市中长期教育改革和发展规划纲要》的指导下，在全市构建新教育地图的部署带动下，我区全面开启与首都高校、基础教育名校的战略合作，并且取得了重要成果。通过采取“组建教育集团、学区化管理、引进名校”等举措，全面提高了全区义务教育办学水平和教育质量。立足集群化，拓展优质教育资源，增加优质教育学位；立足公平，妥善推进招生制度改革，在深化教育改革创新上取得了新的成果。下一步，我们要把优质均衡发展放在重中之重的地位。要坚持深化内涵。走内涵发展的“优质教育生成”之路，真正将名校的优质资源和文化积淀引入到合作共建办学当中，整合区域教育文化资源，形成具有优势的“区域教育品牌”。要坚持发展特色。从全区情况来看，近几年陆续涌现出一

批多样化发展的典型，要充分发挥这些学校的示范引领作用，推动形成特色文化、特色教学、特色课程、特色管理，为学生提供适合的教育、优质的教育，促进学生全面发展。

二、要在进一步优化教育发展环境上有新突破

“环境也是生产力”，教育要可持续发展，同样离不开优化环境。我们要进一步突出教育优先发展地位。进一步落实好教育优先发展的国家战略，要把加快教育事业发展作为重中之重，摆在优先发展位置。要加强协调配合，着力解决教育改革发展中的矛盾和问题，真正做到思想认识、组织领导、保障措施都到位。要进一步加大教育投入力度。教育改革发展，投入是重要保障。要全面落实教育投入增长机制，继续加大投入力度，加快建立多元化的投资机制，争取更多的资金支持，推动教育事业加快发展。因此，各级党政领导要想得更明白，工作更主动，以更大的力度、更主动更有效的举措推动教育事业加快发展。要进一步营造尊师重教的浓厚氛围。要从政策上、工作上、生活上关心关爱广大教师，集中资源加大教师培训力度，不断提高教师综合素养，加快改善学校办学条件和教师生活条件。要大力宣传和弘扬在教育战线上涌现出来的先进典型，在全社会营造尊师重教、关心关爱教师的良好风尚和社会氛围。

三、要在打造“四有”好教师队伍上有新突破

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。教师是教育战线上的中坚力量，是教育事业的第一资源与核心要素，没有好的老师，就没有好的教育。习近平总书记在北京师范大学考察时，给广大教师提出了一个明确的要求，就是要做“四有”好老师，这就是“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”。全区广大教职工要按照习近平总书记的要求，牢记自己的崇高身份和神圣责任，全身心地投入教书育人的崇高事业，不辱使命，争做党和人民满意的好老师，争做具有石景山特色的好老师。要坚定理想信念。信念是方向指引，是道路领航，是理想实现的坚实

精神保障。70年前，中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了那场中国近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，即抗日战争的胜利。胜利的取得不只在物质上的力量和国际的盟友，更重要的在于精神的力量，在于“团结起来，赴国难，破难关，夺回我河山”的必胜信心和坚韧精神。广大教师要培养坚定的职业操守，肩负起人民教师的光荣职责，把心血和精力奉献给祖国的下一代，培养造就社会主义合格建设者和可靠接班人。要提升道德情操。“据于德，依于仁，游于艺。”两千多年前，孔子便意识到了道德品质对于个人综合能力培养的根本性作用。广大教师要以身作则、行为世范，带头传承中华民族优秀文化和传统美德，以自身的师表风范和人格修养带动社会风气的改善，影响孩子们的成长，引导和帮助学生扣好人生的第一粒扣子，把握好人生方向。要修炼扎实学识。“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”，教育者要先学一步、学得更好。选择了教师这一职业，便选择了一条学无止境的漫漫征程，选择了一条崇高的仕途。扎实的知识，是一个与时俱进的概念，作为教师不仅要教好学生，更要勤勉学习。老师要想真正做到对学生“传道、授业、解惑”，不但要有一桶水、成为源头活水，更要能够给学生指明一条河、一片海，让学生在知识的海洋中尽情遨游。要持有仁爱之心。“仁者，人也，亲人为大。”就是说，仁是人自身的品德，对父母的“孝”和对兄弟的“悌”是最真实的感情，因而“仁”是根本和出发点。做一名有仁爱之心的教师，即“仁爱之师”应以“爱”为核心。教育是有生命的，学生的年龄、性别、个性和家庭背景、宗教信仰都有所不同，唯有怀有一颗仁爱之心，才能做到“有教无类”，做到“因材施教”和“诲人不倦”。只有尊重、关心、爱护自己的学生，才能成为一名优秀的教师、成为一名学生喜爱的教师。

四、要在努力推进教育改革上有新突破

办好人民的教育，当前一项突出的任务就是在新的历史条件下推进教育事业改革工作。我们国家具有最悠久的历史和最丰富的教育实践。如何把教育事

业的历史经验总结好、传承好，仍然是我们谋划教育事业改革的一项重要根基。近代历史上，我们的工业文明落后于西方，有些教育理念和方式也落后于发达国家，那么如何实现与时俱进？一方面要继承我们历史悠久、博大精深教育文化和教育经验，另一方面要借鉴近代以来国内外在现代文明创造中的新经验。一个是传承，一个是学习，通过这两者来进一步构建中国特色的教育体系。在推进新一轮教育改革当中，如何更好地落实党的教育方针，让孩子们“德智体美劳”全面发展，这个也是教育改革面临的重大课题，破解这个课题需要我们基层一线的实践者勇于担当，积极创新。本科率和出状元很重要，但是那不是教育的规律性的东西，不是教育的本质。教育的本质是“教书育人”，是培养孩子们的能力。要从教育规律上动脑筋、思考问题，同时我们还要思考一个问题，就是多年以来我们这么多人在为分数奋斗的历史时期，在这个独木桥上国人都在艰苦前行的历史时期，我们又培养出了多少思想家、科学家、教育家？确实值得深思。所以我是真心希望看到我们的孩子，就像北大附小石景山学校校训里讲的，也是冰心老人所倡导的“专心地学习，痛快地游玩”，就是真心看到我们的孩子，不只是学习的时候很努力，而且有比现在更多的时间参加体育锻炼，这都是我们在推进新一轮的教育改革当中必须思考的问题，把“德智体美劳”全面发展的教育方针落实好。所以我希望，全区各级领导干部更多地关注学校推进教育方针的落实，为培养“德智体美劳”全面发展的孩子，我们大家都多提供支持、帮助。希望更多的领导同志关注学校的德育、体育、美育等等，这样来构建我们石景山区教育发展的新框架、新体系。教育是全区的事业，不只是教育领域的任务，是全区共同的责任。办好人民满意的教育，必须推进新一轮的改革，在这个问题上区四套班子和全区所有教育工作者要共同发力，为孩子们的健康成长而共同努力。

最后，再次向全区的广大教育工作者表示崇高的敬意，再次祝大家教师节快乐！谢谢！

